



# 大智大勇显忠诚

## ——我党隐蔽战线老前辈项与年传递绝密情报的故事

新华社北京10月19日电 (记者 杰文津)“他最为辉煌的一页,是他和战友在获得庐山会议‘剿共计划’这一重要情报后,为了及时送到中央苏区,他敲掉门牙,扮成乞丐,穿越重重封锁线,日夜兼程,把这一关系到革命全局的重要情报及时送到瑞金,亲自交到周恩来手中。其时,正处在红军实行战略大转移的前夜……”

这是习仲勋同志1996年为纪念项与年同志的文集《山路漫漫》所作序言中的一段,简练生动的文字把人们的思绪一下拉回到那段惊心动魄、烽火连天的战斗岁月。

项与年,原名项廷椿,后化名梁明德,1896年生于福建省连城县,1925年加入中国共产党。入党后受中共海外党组织委派,前往荷属东印度婆罗洲(今印度尼西亚加里曼丹岛)三马林达,在华侨中开展工人运动,成为当地华侨华工的群众领袖之一。1927年秋,年方31岁的项与年被荷兰殖民主义者驱逐回国后,经组织安排调入中央特科工

作。他在白色恐怖弥漫全国的险恶环境中,穿梭于上海、南京、南昌、香港、天津、西安、北平之间,长期从事地下斗争。

1934年10月初,蒋介石在江西庐山牯岭召开军事会议,部署国民党进攻中央苏区的“铁桶围剿”计划,妄图通过加大第五次“围剿”的力度来最终消灭中央苏区。情况表明,中央苏区和红军已面临巨大危险。然而,当时中共中央的“左”倾领导却脱离实际,命令红军处处设防,企图以阵地防御结合“短促突击”应对国民党军的进攻。

庐山牯岭军事会议刚结束,国民党江西赣北第四区(德安)行政督察专员兼保安司令莫雄冒着泄密杀头的危险,立即赶回德安向项与年等地下党员通报情况,并将一整套绝密计划交给他们。情况十万火急,项与年立即赶赴南昌,通过秘密电台向中央苏区紧急通报“铁桶围剿”计划的要点。同时,项与年考虑到红军非常需要敌军的具体部署,必须马上将整套计划密写后秘密送往中央苏

区,他毅然承担了这一重任。

之后,项与年扮成教书先生揣着密写字典出发了。为避开国民党军队的关卡,项与年白天休息,晚上利用夜幕掩护,避开大路穿山越岭,秘密前行。在逐步靠近中央苏区后,项与年发现敌情远比预想的严重。几乎每个村子都修有碉堡,各山头路口均有岗哨,简直是插翅难飞。如何闯过关卡,成了大难题。经反复思索,他决定改扮成叫花子,走大路通过敌人的封锁线。叫花子要有叫花子的样子,他思索片刻,将心一横,抓起一块石头一连敲下自己的四颗门牙。顿时,他的嘴里血流不止,疼痛难忍。当他走下山时,已是脸色苍白,嘴腮肿胀,面部变形,加上蓬头垢面,衣衫褴褛,俨然成了一个乞讨的叫花子。他强忍疼痛将四本密写字典藏在满是污秽的袋子里,上面放着乞讨来的发馊食物,深一脚浅一脚下山前行。沿途敌军哨兵见了,很远就捂住鼻子将他赶走。

一路风餐露宿,历经千辛万苦,项与年

终于混过了敌人层层哨卡,到达江西瑞金沙洲坝的中共中央驻地。当周恩来接过项与年的绝密情报时,几乎认不出眼前的叫花子就是相当熟悉的老部下项与年,感动之情无以言表。周恩来在听完项与年汇报后,马上命令红军作战情报部门将四本密写字典复原成文字图表,认真进行分析研究后立即向中共中央、中革军委汇报。

党中央几天前已收到了简要密电,如今又见到了项与年冒死送来的全套资料,决策依据更为充分。1934年10月10日,中共中央、中革军委机关从瑞金、于都出发,踏上了战略转移的漫漫长征路。这一天,离蒋介石庐山牯岭军事会议结束还不到10天,“铁桶围剿”计划尚未布置完毕,中央红军即提前开始战略大转移,果断突围,撤离中央苏区,开始了举世闻名的万里长征。项与年这位我党隐蔽战线上大智大勇的英雄,为中央红军提前突围、胜利转移,作出了突出的贡献。

## 为什么说长征精神是永恒的

新华社北京10月19日电 长征是中国共产党领导中国工农红军创造的惊天地泣鬼神的英雄史诗,也是我们党90多年波澜壮阔发展历程中最为惊心动魄、最为精彩动人的篇章之一。这部可歌可泣的英雄史诗,为我们留下了伟大的长征精神。

红军长征已成为历史,但长征精神将永世长存。

一个国家,一个民族,没有精神不行。一个底蕴深厚、昂扬向上的民族更不会忘记从自身的历史和传统中汲取发展的动力与营养,并始终视之为巨大的精神财富。长征过去80年了,硝烟弥漫的战场已经荡然无存,当年的红小鬼也早已成为耄耋老人。斗转星移,物是人非。世事沧桑变幻,唯有精神永存。红军指战员对党的事业的忠贞不渝、对革命信仰的执着追求和不怕困难、不怕牺牲的大无畏精神,至今仍然震撼着人们的心灵。无论过去、现在和将来,长征精神对于整个人类的生存、奋斗和进取的价值都是非凡的,它以无可比拟的信念坚定、艰苦卓绝、不屈不挠而获得一种具有全人类意义的永恒。

长征精神已深深融入了我们的党魂、国魂和军魂。长征精神是红军将士不畏牺牲、浴血奋战的真实写照,是中华民族百折不挠、自强不息民族精神的生动体现,是取得革命胜利的重要力量之源。中国革命的胜

利,可以从长征精神中找到根源。我们党领导人民在革命、建设和改革实践中所形成的一系列伟大精神,如延安精神、西柏坡精神等都与长征精神一脉相承。长征精神教育和鼓舞了一代代共产党人为争取民族独立、人民解放和国家富强,前仆后继、流血牺牲、艰苦奋斗、无私奉献,彻底改变了国家和民族的前途命运。长征精神已成为中华民族宝贵的精神财富,成为我们取之不尽、用之不竭的力量源泉。

长征精神将激励我们在实现中华民族伟大复兴的新征程上奋勇前进。今天,我们前所未有地靠近世界舞台的中心,前所未有地接近实现中华民族伟大复兴的目标。但是也要清醒地认识到,中华民族复兴之路不会是平坦大道,越是接近我们的目标,我们面临的困难和阻力就越大。这就更加需要我们继承和发扬红军的光荣革命传统,大力弘扬伟大的长征精神。不忘初心,继续前进,走好新的长征路。

美国著名记者哈里森·索尔兹伯里说:“阅读长征的故事,将使人们再次认识到,人类的精神一旦唤起,其威力是无穷无尽的。”长征精神,不会因岁月流逝而黯然,不会因时代变迁而失色。随着时光的推移,长征精神将被赋予新的内涵,以巨大的时空穿透力和历史感召力,激励我们不断前行。

红军丰碑不朽,长征精神永恒!

## 照金镇:红色旅游热起来

据新华社电 “古树的故事说不完,先说1933年,这里来了红四团和义勇军……”陈家坡会议旧址前的老树下,62岁的义务讲解员杜天祥正用地道的老陕腔,讲述着自编自导的解说词,虽然文化程度不高,但是动情的讲解不时引来阵阵掌声。“我最多的一天给800多人当过讲解员呢!”杜天祥自豪地说。

杜天祥家住铜川市照金镇,上世纪30年代初,老一辈无产阶级革命家曾在这里创建了西北地区第一个山区革命根据地——陕甘边革命根据地,1935年2月与陕北革命根据地统一为西北革命根据地,成为中央各路主力红军长征的落脚点。

硝烟散尽,昔日的革命根据地如今成为重温红色记忆的鲜活讲堂。“这里比课本上更生动直观,当看到红军长征穿过的草鞋、

用过的马灯,我仿佛也踏上了他们曾经走过的征途,真切地感受到长征的艰辛和伟大。”在陕甘边革命根据地照金纪念馆,从西安前来游学的11岁学生李庆珂边参观边用手机记录下这一切。

今年国庆黄金周,依靠红色遗产,曾经默默无闻的小镇照金累计接待10余万游客。据统计,此前1至9月份,前往照金旅游的人数已突破250万人次,比去年同期增长了15%。在刚刚公布的第一批中国特色小镇名单中,红色照金也名列其中。

“日照锦衣,遍地似金”。红色旅游升温也让照金人的“钱袋子”越来越鼓。照金镇人均纯收入从2011年的7450元增加到了2015年的1.7万余元。“我们不但早都脱贫,还过上了小康生活。”照金镇北梁村村民张雪萍告诉记者。

## 长征路上:忆往昔 看今朝



江西瑞金(上图:资料照片,新华社记者詹文良摄;下图:杨友明摄于2016年10月18日)。1934年10月,中共中央、中革军委率领中央红军第1、第3、第5、第8、第9军团,以及中央纵队和军委纵队共8.6万余人,从江西瑞金等地出发,开始长征。

在10月22日红军长征胜利80周年纪念日前夕,新华社记者收集、拍摄了一批反映长征路上今昔变化的照片,沿着红军走过的足迹,回望历史,展望未来。

新华社发